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L’atome, constituant de la matiére

Objectifs : - Connaitre les constituants d’un atome
- Savoir que la matiére a une structure lacunaire
- Savoir que les atomes et les molécules sont électriquement neutres
- Savoir que les ions et les électrons sont chargés électriquement

I. Etude de document : évolution du modéle de ’atome

| DE L’ANTIQUITE A NOS JOURS : COMMENT EST CONSTITUEE LA MATIERE ? |

| - ATOME : UN MODELE POUR COMPRENDRE LA CHIMIE.

Activité documentaire : lire le texte et répondre aux questions.

Des 420 avant JC, Démocrite (philosophe grec) aultion de I'existence des atomes et invente leamr{« atomos » en grec qui signifie
insécable). Aristote (philosophe grec) contesteeastistence et son prestige est tel qu'il fawdratte le début du XI¥X*® siecle pour que cette
idée reprenne vie.

* En 1805, John Dalton annonce au monde I'existdeseatomes.

» En 1881, J. J.Thomson découvre I'un des composientatome. Il s’agit de particules élémentairégatives appelées en 188&ctrons

« Au début du XX™siécle, I'ambition des physiciens est de propasemodéle de I'atome en précisant la répartitiofedeharge électrique a
I'intérieur de celui-ci.

e En 1904, Thomson partant de I'idée que I'atomeédsttriquement neutre, pense gu'il doit conterds @harges positives qui doivent
compenser les charges négatives des électrongdbse que la charge positive est répartie dapetitnvolume (qui peut avoir la forme d'une
sphere) et que les électrons sont parsemés daespbére (pudding de Thomson).

* En 1910 Rutherford bombarde différents échantilldasnatiére (cuivre, or, argent) avec des particatal déduit de son expérience que la
charge positive doit occuper un tout petit voluniglcappelle « noyau ». Aprés « un petit calcul srouve que la majorité de la masse de
I'atome est concentrée dans un noyau minusculeapgiort au reste de I'atome. Les dimensions duunsypat de I'ordre de 16m (100 000
fois moins que les dimensions de I'atome) et sagehtbtale compense celle des électrons.

« Rutherford pense alors au modéle planétaire patrirdéin atome. En effet la masse du systéme satairessentiellement concentrée dans le
Soleil tout comme celle de I'atome est concentréesde noyau. Il propose donc comme modéle ungetit noyau chargé positivement et
comportant I'essentiel de la masse de I'atome,uautaquel les électrons décrivent des orbites.

Depuis, d'autres modeéles plus complexes ont pemiegpliquer de nombreux autres phénomeénes. Le modeétuel de I'atome est
I'aboutissement d’une longue histoire au coursad@¢lle les représentations qu’on s’en faitmmefondément évolué

Nous retiendronspour la classe de troisieme un modeéle simple @agsd’un noyau autour duquel gravitent, sans ¢tajees particuliéres, des
électrons qui forment un nuage électronique.

Il est nécessaire d'élaborer un modele pour pouesipliquer différents phénomeénes et en prévoirceséquences. Celles-ci, soumises a
I'expérience, permettent de valider le modele, @méliorer ou de le rejeter. Cependant, il n'est pasjours nécessaire d'utiliser le modele le
plus complexe pour expliquer de facon simple utegenombre d’observations. |l suffit de bien emmaitre les conditions d’utilisations.

Texte construit & partir de Sciences et Avenir @eethbre 1994, Sciences et Vie Junior d’octobre ;1998
Electrons et Atomes (Thémes Vuibert) et des doctsr#accompagnement
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[l- COMMENT LE MODELE ATOMIQUE A-T-IL EVOLUE __ ?

- 1 "atomos" : le premier modéle de 'atome.
* Qui est le premier & avoir énoncé le mot " aton®Aa'quelle époque était-ce?
Démocrite, 420 AV J.C.
* Que signifie " atomos " en grec ?
Insécable

-2 Parmi les différents savants qui ont participé a’élaboration du modeéle
atomique, relever ceux qui sont cités dans le textepuis le début du XIX™ siécle.
Démocrite, Dalton, Thompson, Rutherford, Chadwick

-3 Le modéle de J. J. Thomson.
 Quel est le constituant de I'atome découvert par Thomson ?
Electron
« Cette particule porte-t-elle une charge électrigu®? oui, de quel signe ?
Porte une charge négative

« Dans le cadre suivant, dessiner le modéle dentiatselon J. J.

‘
Thomson en 1904. (*
e

009
'
P (-
. ©

Modéele de JJ Thomson

-4 Le modéle de Rutherford.
* Que déduit Rutherford de son expérience ?
Rutherford déduit que la majorité de la masseateie est concentrée dans un noyau
minuscule par rapport au reste de I'atome. Les daio@s du noyau sont de I'ordre de 10
m et sa charge totale compense celle des électrons.

« Aprés « un petit calcul », que trouve-t-il a prepo
- de la masse de I'atome comparée a celle du myau
La masse de I'atome est concentrée dans le noyau.

- des dimensions de I'atome comparées a celle gaun®
Les dimensions du noyau sont 100 000 fois plusgzetjue les dimensions de I'atome)

« A partir de vos réflexions et des réponses préuédejustifier pourquoi on peut dire que
la matiere est constituée essentiellement de vide.

Lorsque Rutherford a bombardé la feuille d’or,pesticules alpha ont pu traverser la feuille
sans I'endommager. Elles ont traversée la partie Wdes atomes. Comme beaucoup de
particules ont pu ainsi traverser, c’est parcel gua beaucoup de vide dans un atome.

« Dans le cadre suivant, dessiner le modéle denfiat
selon Rutherford.
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Modele proposé par Rutherford

-5 Dessiner dans le cadre ci dessous le modéle de#dime proposé a la fin du
texte

POURQUOI UN MODELE ?

1 - Le modéle de I'atome a évolué au fil des siégleselon vous qu’est-ce qui
justifie cette évolution ?
Certaines expériences ne pouvaient étre expliqueges les modéles exixtants. Les
scientifiques ont du les faire évoluer pour réperalix nouvelles découvertes.

2 — Pourquoi les scientifiques utilisent-ils des nagles ?
Pour expliquer, comprendre, interpréter des phéneméscientifiques. Certains modéles
permettent de prédire des phénomenes (modéle rokdgigues).

3- Que doit-on préciser quand on utilise un model@
Il faut toujours préciser les limites d'un modéi.retenir qu'il n'est pas toujours nécessaire
d'utiliser le modéle le plus complexe pour expliguke facon simple un certain nombre
d’'observations.
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II. Modéle de ’atome en classe de troisiéme

Le modéle atomique a évolué au fur et a mesure de 'apparition de phénomeénes, inexplicables
par les anciens modéles.

Dans le modéle retenu en classe de 3i¢me 'atome est constitué :
- D’un noyau central, 100 000 fois plus petit que ’atome
- D’un ensemble d’électrons situés autour du noyau en mouvement incessant et trés rapide
formant le ‘nuage électronique’.

Le noyaux et les €électrons sont entourés de vide, 'atome est donc formé essentiellement de vide
(& 99,99 %). On dit qu’il a une structure lacunaire.

III. Constituants d’un atome

a) Les électrons

Tous les électrons sont identiques. Ils sont chargés négativement et portent tous la méme charge
négative. Par contre chaque atome a un nombre différents d’électrons.

b) Le noyau

Tous les noyaux ne sont pas identiques, leur masse varie en fonction de ’atome.

La charge du noyau dépend également de la nature de ’atome : le noyau des atomes de carbone
contient 6 charges positives, alors que le noyau des atomes d’hydrogéne ne contiennent qu’une
charge plus.

Le nombre de charge positive présente dans le noyau est égale au nombre d’é¢lectron présents
dans l'atome.

RQ : Le nombre de charge plus est caractéristique de l'atome considéré, chaque atome de la
classification périodique des éléments contient un nombre différents de charge plus.

c) Exemple et application
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Compléter le tableau ci-dessous :

Nom de 'atome Carbone Hydrogéne Oxygéne Néon
Symbole de 'atome C H 0] Ne
Nombre d’électrons 6 1 8 10

Nombre de charges
positives dans le noyau
Shéma de 'atome

6 1 8 10

IV.Charge d’un atome

Nous l'avons vu précédement, dans un atome il y a autant de charge positive que de charge
négative : un atome est donc globalement neutre. On dit qu’il est électriquement neutre.
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